

護專與我

莊鶴

回憶是甜美多餘辛酸的。民國四十九年時，台灣仍是大學與專科學校合辦聯招，可以說一試定江山。當年我揣揣不安的到台北漳州街護專學校報到時，有些失望，比我高中的學校還小，僅有四間教室，沒有運動場，校長徐藹諸在我們註冊時要求個別談話，諄諄告誡與關懷：「如果沒有興趣，以想服務人群可以來要求退學，趁早退出……。」三年學成畢業的由入學八十位僅剩六十位同學。畢業至今三十四年，由於管教嚴格，而且備受關懷，我們學會很多適應環境和壓力的能力，每學期都修滿學分，實驗課要到國防醫學院，實習要分發台北、高雄、桃園各特約醫院，當時的權威教育中也富含教育愛；護病的工作很重要，事情作錯了可以重來，護病的工作是對人，不容許有任何差錯，時刻謹記效法南丁格爾女士的犧牲奉獻精神，在本職工作竭盡棉薄心力。護專可以說是當年最早栽培大護的學校，確實養成了不少的傑出人才，現台灣各地以及國外美加地方也都有傑出的護理人員或相關行業。民國八十二年時我曾由美東到美中、美西，把散落在美加的同學串連起來，開一次值得回憶的同學會，我們的心聲是：雖沒有很傑出，但個個都很敬業，默默奉獻，在世界上的各個角落發光也發熱，克盡職責，貢獻所學。

護理科系學習的內容很寬廣，當年我也加修教育學分，所以畢業就獲聘為台南高護的公共衛生護理老師，出差在桃園衛生局，負責帶領護專、高職護校的學生實習公共衛生護理四週。每月有不同的學生，而工作的項目可為五花八門：（一）農復會委託民生主義實踐農村要做環境衛生改善工作。（二）人口政策要求下鄉勸導避孕「樂普」方法的家庭計劃實務工作。（三）徹底做好兒童及大人的傳染病防制工作，訪視村里學校為小朋友打預防針，計有白喉、百日咳、破傷風、小兒麻痺、霍亂、傷寒、卡介苗、牛痘等，還要舉辦母親會，兒童會來宣導與預防疾病及注重營養促進健康的常識，為村民量血壓、驗尿、抽血檢查。（四）參加急救工作，如當年的大溪戲院倒塌，空軍交通車失火燃燒，眷村的急救等。（五）收案管理及定時追蹤服藥及病人的情緒及健康等，如梅毒、結核病、產後新生兒的衛教，甚至問題兒童及精神病病人的康復情況。（六）少年輔育院的上課，為受刑人講些人生哲理，及愛護身心健康的道理。（七）陪助產士外出接生工作…。回想起來，護專的教育是成功的，我也變成全能的工作狂，每天每月樂此不疲的教導、示範，穿梭奔波於桃園的大街小巷、城市、鄉村……白領藍旗袍還騎菲利浦女用自行車，學生還得被我訓練會騎自行車，甚至未熟練就要上路，難免有笑話，也有驚險……這一年我特別感謝朱寶鈿老師，陳沅老師的嚴加督導，我學好多，只可惜家母身體欠佳，我轉回家鄉宜蘭，開始了我半路出家的護理老師工作，朱老師及李美利校長非常遺憾我離開護理界的工作。

蘭陽女中是我的母校，返校教書兼導師及原住民住宿及輔導工作，甚至住校陪學生，我也做得很稱職，為了提升護理老師素質，次年我就調派至台北女子師專當護理助教，由於純女校，又是未來的小學老師，更需要健康知識好去啟蒙小朋友，將來結婚也掌握全家人的健康，就這樣我一頭栽入全新的教。為了需要也去師大，政大，甚至赴美進修好以專業知識來教健康知識及做輔導工作。雖沒有很傑出，也算爭一口氣，在七十四年獲選教育愛老師，八十四年獲領全國最優秀訓育人員，畢劍寒教官曾在場觀禮，特別安慰。八十五年獲選教育部輔導有功人員及最優秀的護理老師，畢業三十四年了，護專惠我三十四年，這是我的肺腑之言。

值此母校五十週年慶，有感恩的心。在此說明聯考的分發護專，生命的成功啟示，母校的教導改變了我的一生，也在此向朱老師告慰，我雖離開護理界，但我並沒有偷懶，一直奮發向上本著服務初衷，在杏壇上努力敬業。大家耳熟能詳的一句俗語：「一種米，養百種人。」護專，現在的國立台北護理學院，應是最有價值的養成教育，培育優秀的護理人才，當之無愧。全國高中、大專的護理老師有半數是母校栽培出來的，我們像種子隊在全國各高中，大專的護理課程中播下了我們母校的種子，那種功效也是很可觀的。學妹們，我這一生遇到很好的老師—朱寶鈿，也選上了最好的學校，做我人生中最有價值的事是全心投入教護理。「要怎麼收穫，先那麼栽」值此校慶，祝校運昌隆，老師、學弟妹及護理界的朋友們，身體健康，永遠自由、幸福、快樂的生活在那盛開著至真、至善、至美的花果的健康校園，努力呀，林壽惠校長也是我的學妹，學姐以你為榮，國立護理學院在你領導下，達到更理想的目標，造福更多的人。